

# 砥砺奋进三十载 扬帆启航新征程

——云南“非公百强企业”西双版纳石化集团有限责任公司发展纪实

本报记者 戴振华 文/图

西双版纳石化集团有限责任公司(以下简称西双版纳石化集团)创建于1993年,经过近30年发展,入围云南省“非公企业100强”和云南省“非公服务业20强”企业,先后荣获“全国工人先锋号”“全国模范职工之家”“全国安康杯知识竞赛优胜单位”和“云南省脱贫攻坚扶贫明星企业”、云南省“劳动关系和谐企业”等荣誉称号。

近30年来,西双版纳石化集团充分发挥非公企业党组织政治引领作用,建立健全党团组织,凝聚广大干部职工改革创新、团结奋斗的力量,推动企业高质量发展。

辉煌三十载,扬帆再启航。西双版纳石化集团将继续与时代同行,以更加昂扬的姿态,在新的征程中创造更加灿烂的明天。



西双版纳石化集团控股的LNG气化站

## 党建引领 铸就“非公百强企业”

西双版纳石化集团是一家拥有成品油(汽油、柴油)加油站、瓶装液化气、管道天然气、新能源(醇基燃料)批发零售和专营老班章普洱茶等产业的集团公司。其创业之路是从公司董事长柳天伟辞掉勐海县乡镇企业的“铁饭碗”,下海养牛蛙开始的。

“端着‘铁饭碗’,每个月拿着固定的工资,我觉得没有找到更多价值。”回想起当时的那段经历,柳天伟感慨地说。好不容易从墨江老家来到西双版纳,历尽艰辛才端上“铁饭碗”。两年的他,毅然办理了停薪留职手续,当个体户跑运输去了。

跑运输的过程中,柳天伟了解到养殖牛蛙是个不错的好项目,于是投资办起了牛蛙养殖场,刻苦钻研养殖技术。柳天伟养出来的牛蛙远销昆明、曲靖、楚雄和广州等地,成了西双版纳无人不知的“牛蛙大王”,当年就盈利10多万元。

20世纪90年代,西双版纳傣族自治州很多地方仍然依靠砍伐树木来烧燃料。为了实现“以气换柴、保护雨林”的目标,西双版纳州政府出台了扶持政策,“只要大家不烧柴,改用液化气,开户的费用政府可补贴一半”。

于是,柳天伟又瞄上了液化石油气替代煤炭柴禾燃料项目,也由此走出了创办西双版纳石化集团有限责任公司的第一步。2003年公司成立10周年时,西双版纳石化集团获得国家每年22万吨从泰国进口成品油配额,成为获得国家进口石油配额的第一家民营企业。

2002年3月,西双版纳石化集团成立党支部,是西双版纳州成立和组建基层党组织最早的非公企业之一。

在上级党委领导和西双版纳州委组织部的指导下,西双版纳石化



捐资助学

## 心系乡村 真情帮扶助力乡村振兴

近日,在村民用歌声表达的感谢声中,西双版纳天伟慈善基金会向景洪市大渡岗乡六三八村捐款200万元,帮助村寨实施民族特色民居改造工程,打造“一村一品”特色产业,发展乡村旅游。此前西双版纳天伟慈善基金会还捐资32万元,为村寨完成了安全饮用水项目建设。

2016年7月7日,西双版纳石化集团董事长柳天伟夫妇组建成立了西双版纳州首家非公募慈善组织机构——西双版纳天伟慈善基金会。先后捐资100余万元帮助大渡岗乡大荒坝村委会昆罕新寨4户建档立卡贫困户新建房屋,帮助解决村民的饮水问题;向勐海县布朗山乡三家三队捐赠20万元善款,用于改善村寨的基础设施;向勐腊县勐伴镇曼燕村委会红毛树村小组捐赠18万元助学款。

近年来,西双版纳石化集团积极践行企业社会责任,用实实在在的帮扶行动,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接增添强劲动力,用爱心、真情回报西双版纳。

2010年初,家住景洪市大渡岗乡大荒坝五七小组的徐昆为给妻子治病花光了所有积蓄,还欠下了两万元

银行贷款,而自己也身患肾结石无法干重活,12岁女儿也面临辍学回家摘茶种地、照顾父母的困境。

柳天伟了解到徐昆妻子井美玲手术及治疗费用需要30多万元后,次日就将井美玲送进西双版纳州人民医院进行检查治疗,并为其支付了所有的手术及治疗费用。同时,资助其女儿进入到景洪市教学条件较好的中学就学。

2011年井美玲病重离世后,西双版纳石化集团将徐昆招进公司,解决了就业问题。“现在每月的工资收入除供女儿上学外,也够花销了。”徐昆感激地说,在这样有爱心的民营企业工作令他很自豪,他要加倍努力工作,用力所能及的行动来回报公司和社会对他们一家的关爱。

“西双版纳石化集团的爱心帮扶,让我们一家走出了困境。”回想起几年前的情景,家住景洪市大渡岗乡大荒坝村委会昆罕新寨的玉香的话语中满是感激之情。

患脑梗导致半身瘫痪的玉香常年卧病在床,基本丧失了劳动能力和生活自理能力,家庭的日常生活开支、自己的治疗费用和3个儿女的上学费用,仅靠丈夫平时在附近村寨打

零工勉强维持。一家5口居住的房屋也属D级危房。

“建档立卡贫困户改造和新建房屋虽然有国家补贴,但也需要自己筹措部分资金。”玉香说,当时由于无力承担自筹部分的建房资金,只好放弃享受扶持政策补助。

西双版纳石化集团得知这一情况后,立即出资为她家建起了一栋砖混结构傣式新楼,并购置了全套家具和电器。2017年5月18日,玉香一家5口欢喜地搬进了新房。

2018年6月,勐海县最为贫困的西定乡脱贫攻坚进入冲刺阶段的紧要关头,项目资金需求大,财政压力较大。了解情况后,西双版纳石化集团立即与西定乡取得联系,捐款115万元用于帮助西定乡328户贫困户购买生产生活物资,资助78名贫困大学生、20名贫困高中生完成学业,

## 爱心助学 为民族团结进步添砖加瓦

2002年,得知勐海县勐海镇曼尾村委会修建小学资金短缺后,西双版纳石化集团向勐海县教育局捐出了第一笔资金50万元,帮助曼尾建起了“天伟希望小学”。从那时起,西双版纳石化集团爱心助学的脚步就从未停歇,累计向这所学校捐款捐物金额已超过600余万元。

西双版纳石化集团每年都要拿出20万元,对教育部门推荐的大学生进行资助。迄今为止,公司已先后资助100余名大学生完成学业。

2019年10月,西双版纳石化集团向景洪市民族幼儿园捐赠500万元兴建教学楼,可容纳200余名学龄前儿童入学,有效改善该幼儿园的办学条件。

新冠肺炎疫情暴发以来,西双版纳石化集团累计向各职能部门捐赠疫情防控物资价值80余万元。

2019年,墨江5.9级地震牵动着社会各界的心。9月29日上午,柳天伟、张红艳夫妇一行从景洪赶到普洱市墨江哈尼族自治县通关镇,向当地政府捐款138万元,用于灾区重建和

发放低收入群众补助,以及修缮乡内辖区7个行政村卫生室设施设备等。同时,为帮助贫困群众解决就业难题,西双版纳石化集团下属的液化气储配站和老班章茶厂等企业先后吸收了70余名贫困群众就业,平均月工资达6000元。

此外,公司还积极组织到村寨为村民开展健康体检、义诊和卫生知识宣教活动。2016年至今,西双版纳石化集团先后联合西双版纳州人民医院、西双版纳州中医医院、西双版纳州傣医医院、景洪市人民医院等部分医疗专家,深入到少数民族聚居的景洪市基诺乡、大渡岗乡、景哈乡、勐龙镇、勐腊县瑶区,勐海县布朗山布朗族乡、老班章茶村民小组等地开展活动,累计送医、送药价值达100万余元,接诊群众20万余人,受到了社会各界和当地老百姓的好评。

## 绿色发展 推进替代薪柴制茶项目

党的十八大以来,西双版纳州立足州情、科学谋划,深入实施“生态立州”战略,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移推进生态文明建设。

由于历史原因和传统观念,2015年西双版纳州还有2400家茶厂、3600家茶叶初制所、两万多个茶农茶叶加工点和山区农户使用薪柴做燃料,每年大约需要消耗木柴23万吨,相当于砍伐12万亩森林,加上农村生活用柴需求8万亩左右,全州每年需消耗中林达20万亩以上。使用薪柴做燃料不仅对生活环境造成污染,还消耗大量的森林资源,对生态环境造成了巨大破坏。

为坚决落实绿色发展理念,切实保护好热带雨林资源,解决广大农村地区直接燃烧薪柴造成森林资源低价值消耗的问题,持续改善农村生态环境和人居环境,西双版纳州委、州政府于2015年底启动了农村使用液化石油气替代薪柴制茶项目。

西双版纳石化集团勇担重任,自2015年全州农村使用液化气替代薪柴制茶工作现场推进会召开以来,累计投入3238万元推进这一项

目,实现了液化气供应站点全面覆



开展主题党日活动